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Baggrund

I et samarbejde mellem Destination Bornholm, Bornholmslinjen og konsulent-
huset Inzights gennemføres kontinuerlige målinger af gæsteoplevelsen blandt
de besøgende til Bornholm. Dette betyder, at der henover året løbende
udsendes mailinvitationer om deltagelse i en besøgsundersøgelse til de rejsende
med Bornholmslinjens færger.

Indeværende undersøgelse af trængsel og parkeringsudfordringer i Gudhjem og
Svaneke i højsæsonen (skolernes sommerferie) er foretaget som en
tillægsundersøgelse blandt de rejsende i denne periode. Undersøgelsen skal give
input til en forventet møderække i efteråret om trængselsudfordringerne i
byerne. Der skelnes i undersøgelsen imellem de besøgende, der har overnattet i
de to byer og de besøgende der har besøgt byerne, men boet andetsteds på
Bornholm. Emneområderne i undersøgelsen er:

• Overordnet evaluering af besøgsoplevelsen

• De besøgendes opfattelse af omfanget af trængselsproblemerne

• Kendskab til parkeringspladsen ovenfor byen i Gudhjem

• Holdninger til en løsning med betalingsparkering i byerne og gratis parkering
udenfor byerne.

• Om de besøgende har gode ideer til infrastrukturen og løsninger på
trængselsudfordringerne

Der indledes med rapportens metodiske grundlag, derefter en kort
sammenfatning, hvorefter de detaljerede resultater præsenteres for hvert af
rapportens emneområder.

Undersøgelses metode og målgruppe

Data til undersøgelsen er som nævnt indsamlet i form af internetbaserede
spørgeskemainterview. Deltagere i undersøgelsen er rekrutteret via
Bornholmslinjens bookingsystem.

Undersøgelsens målgruppe er således:

• Personer bosat i Danmark undtagen Bornholm, som har rejst med en af
Bornholmslinjens ruter til/fra Rønne i juli måned og de første 2 uger af august
(skolernes sommerferie).

Stikprøve

Der er udsendt i alt 606 mailinvitationer til personer i målgruppen. I alt har 254
personer gennemført spørgeskemaundersøgelsen svarende til en svarprocent på
42%.

Dataindsamlingsperiode

Data er indsamlet i perioden fra 9.10 til 18.10.2020.

Vejning

Data er ikke vejet.
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•BAGGRUND OG METODE

Billeder i rapporten er udlånt af Destination Bornholm
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•DEMOGRAFI

•KØN, ALDER OG BOPÆLSOMRÅDE FOR DE DELTAGENDE I UNDERSØGELSEN

44%

56%

2%
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35 til 49 år
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65+ år
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Base: Alle respondenter (254)
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•OPSUMMERING

Overordnede evaluering af opholdet på Bornholm

På en skala fra 1 til 10 hvor 10 er højest angiver hele 84% værdien 10 på
spørgsmålet om de vil anbefale Bornholm som destination til en ven eller
kollega. 8% angiver værdien 9 - og dette er helt på linje med evalueringen i
sommeren 2018 og 2019. Eventuelle trængselsproblemer er derfor ikke på et
niveau, hvor det forstyrrer den overordnede oplevelse af at besøge Bornholm.

Gæster der har overnattet i Gudhjem eller Svaneke

Blandt de besøgende på Bornholm, der har boet i Gudhjem eller Svaneke,
mener mere end halvdelen (55%), at de mange biler i byerne er et problem.
Og 36% af disse så stort et problem, at det kan afholde dem fra at besøge
Gudhjem og Svaneke om sommeren.

55% mener det er en god løsning med betalingsparkering i byen og gratis
parkering udenfor byen - 34% at det er en dårlig løsning.

1-dages besøgende

Blandt samtlige besøgende på Bornholm, der bor andre steder end Gudhjem
eller Svaneke er det hele 88%, der i løbet af deres ophold besøger én af de to
byer - hele 70% besøger begge byer. Og en meget stor andel benytter bilen til
dette besøg. I Gudhjem benyttede 31% af de besøgende parkeringspladsen
ovenfor Gudhjem by, mens 43% parkerede på havnen. I Svaneke var det 51%,
der parkerede på havnen og 34% der parkerede i byen.

59% af de besøgende i Gudhjem og 55% i Svaneke oplevede, at det var svært
at finde en parkeringsplads. Samtidig udtrykker 65% af de besøgende i
Gudhjem og 55% af de besøgende i Svaneke, at trængslen og de mange biler
var et problem. Og for ca. 1/3 af disse, så stort et problem, at det fremover vil
kunne afholde dem fra at besøge de to byer om sommeren.

Kendskab og brug af parkeringspladsen ovenfor Gudhjem by.

45% af de besøgende til Gudhjem havde ikke kendskab til parkeringspladsen
ovenfor byen. Og samtidig ville 43% have benyttet parkeringspladsen hvis de
havde haft kendskab til den. Dvs. at bedre skiltning og information om denne
parkeringsmulighed og måske også et større parkeringsområde, vil kunne
afhjælpe trængslen i byen betydeligt. I tillæg hertil mener 61% af de besøgende
til Gudhjem og Svaneke, at det er en god løsning med betalingsparkering i byen
og gratis parkering udenfor byen, mens 29% mener, at det er en dårlig løsning.

En væsentlig andel af de der udtrykker, at de ikke vil benytte parkeringspladsen
ovenfor byen, er gæster som er dårligt gående. Men der er også en del
synspunkter med omdrejningspunkt i en general modstand mod betalings-
parkering.
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•TILKNYTNING TIL BORNHOLM

7%

22%

5%

24%

42%

Ja, jeg har haft bopæl på Bornholm

Ja, jeg har familie og/eller gode venner på Bornholm

Ja, jeg har fritidshus på Bornholm

Ja, jeg har besøgt Bornholm rigtig mange gange

Nej, jeg har ingen speciel tilknytning til Bornholm

Base: Alle respondenter (256)
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•HVOR MANGE GANGE HAR DU INDENFOR DE SENESTE 3 ÅR BESØGT BORNHOLM?

30%

15%

16%

9%

5%

25%

1 gang

2 gange

3 gange

4 gange

5 gange

Mere end 5 gange

Base: Alle respondenter (256)
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•HVORNÅR BESØGTE DU SIDST BORNHOLM?

5%

48%

37%

9%

Juni 2020 eller før

Juli 2020

August 2020

September 2020

Base: Alle respondenter (256)
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•HVILKE AF FØLGENDE BYER / OMRÅDER BOEDE DU TÆTTEST PÅ IFM. DIT SENESTE BESØG AF 
BORNHOLM?

13%

7%

25%

4%

15%

7%

6%

8%

7%

7%

1%

2%

Rønne

Hasle

Allinge / Sandvig

Tejn

Gudhjem

Svaneke

Nexø

Dueodde

Aakirkeby

Snogebæk

Klemensker

Andet område / by

Base: Alle respondenter (256)
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•OVERORDNET EVALUERING AF BESØGET PÅ BORNHOLM 
• HVOR SANDSYNLIGT ER DET, AT DU VIL ANBEFALE BORNHOLM

SOM DESTINATION TIL VEN ELLER KOLLEGA?

Base: Alle respondenter (256)

2% 6% 8% 84%

1-7 8 9 10 Meget sandsynligt

2%

1%

8%

7%

90%

92%

9,57

9,70

2019 (649)

2018 (1151)

1-6 7-8 9-10

• BENCHMARK FRA SAMME SPØRGSMÅL I 2018 OG 2019



GÆSTER DER HAR BOET I GUDHJEM
ELLER SVANEKE
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•I HVILKEN GRAD SYNTES DU, AT DE MANGE BILER I BYEN OM SOMMEREN ER ET PROBLEM?
• BLANDT DE BESØGENDE PÅ BORNHOLM, DER HAR BOET I GUDHJEM ELLER SVANEKE, MENER IALT 55% AT DE MANGE BILER I BYERNE ER ET 

PROBLEM. OG 36% AF DISSE SÅ STORT ET PROBLEM, AT DET KAN AFHOLDE DEM FRA AT BESØGE GUDHJEM OG SVANEKE OM SOMMEREN.    

24% 35% 11%31%

Ved ikke I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

3% 20% 43%33%

Ved ikke I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

•I HVILKEN GRAD VIL DU SIGE, AT DE MANGE 
BILER KAN AFHOLDE DIG FRA AT BESØGE 
GUDHJEM ELLER SVANEKE OM SOMMEREN?

Base: Har boet i Gudhjem eller Svaneke og syntes at de mange biler er et problem (30)

Base: Har boet i Gudhjem eller Svaneke (55)
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•PÅ BORNHOLM OVERVEJES DET AT INDFØRE ELLER UDVIDE BETALINGSPARKERINGEN I DE BYER, 
HVOR DER ER MANGE BILER OM SOMMEREN. OG SAMTIDIG STILLE GRATIS PARKERING TIL 
RÅDIGHED UDENFOR BYERNE. HVAD ER UMIDDELBART DIN HOLDNING TIL DENNE LØSNING?

Base: Har boet i Gudhjem eller Svaneke (55)

5% 40% 15%29%11%

Ved ikke En meget dårlig løsning En dårlig løsning En god løsning En meget god løsning



GÆSTER DER HAR BESØGT GUDHJEM
ELLER SVANEKE
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•BESØGTE DU GUDHJEM ELLER SVANEKE
IFM. DIN SENESTE BESØG PÅ BORNHOLM?

7%

11%

70%

12%

Ja, Gudhjem

Ja, Svaneke

Ja, både Gudhjem og Svaneke

Nej, jeg besøgte hverken
Gudhjem eller Svaneke

Base: Har boet et andet sted end Gudhjem og Svaneke (199)

95%

2%

5%

2%

1%

Bil

Bus

Cykel

Andet

Husker ikke

•HVILKET TRANSPORTMIDDEL BENYTTEDE DU 
IFM. DIT BESØG AF GUDHJEM OG/ELLER 
SVANEKE? 
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•HVOR PARKEREDE DU BILEN IFM. DIT BESØG?

43%

10%

31%

12%

5%

På havnen eller den
store parkeringsplads
ved siden af havnen

I Gudhjem by

På parkeringsplads
ovenfor Gudhjem by

Andre steder

Husker ikke

51%

34%

10%

5%

På havnen eller den
store parkeringsplads
ved siden af havnen

I Svaneke by

Andre steder

Husker ikke

Gudhjem (147) Svaneke (154)

Base: Har besøgt Gudhjem eller Svaneke
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•I HVILKEN GRAD OPLEVEDE DU, AT DET VAR SVÆRT AT FINDE EN PARKERINGSPLADS?

Base: Har besøgt Gudhjem eller Svaneke i bil

29%

20%

28%

32%

11%

10%

30%

35%

2%

3%

Gudhjem (147)

Svaneke (155)

Husker ikke I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke
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•I HVILKEN GRAD SYNTES DU, AT DE MANGE BILER OM SOMMEREN ER ET PROBLEM?

Base: Har besøgt Gudhjem eller Svaneke

22%

20%

26%

32%

6%

6%

43%

39%

3%

3%

Gudhjem (153)

Svaneke (161)

Husker ikke I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke
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•I HVILKEN GRAD VIL DU SIGE, AT DE MANGE BILER KAN AFHOLDE DIG FRA AT BESØGE GUDHJEM
ELLER SVANEKE OM SOMMEREN?

Base: Har besøgt Gudhjem eller Svaneke og syntes at de mange biler er et problem

8%

4%

34%

28%

38%

40%

21%

28%

Gudhjem (101)

Svaneke (97)

Husker ikke I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke
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•HAR DU KENDSKAB TIL DEN STORE GRATIS PARKERINGSPLADS OVENFOR GUDHJEM BY?

Base: Har besøgt Gudhjem og har ikke parkeret på parkeringsplads ovenfor Gudhjem by (95)

38% 55%7%

Ved ikke Nej Ja

22% 43%35%

Ved ikke Nej Ja

•Q18 HVIS DU HAVDE HAFT KENDSKAB TIL 
DEN STORE GRATIS PARKERINGSPLADS 
OVENFOR GUDHJEM BY, TROR DU SÅ AT 
DU VILLE HAVE BENYTTET DENNE IFM. DIT 
BESØG AF GUDHJEM?

Base: Har besøgt Gudhjem og har ikke kendskab til parkeringsplads ovenfor Gudhjem by (37)
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•HVIS DER HAVDE VÆRET BETALINGSPARKERING I SVANEKE BY OG SAMTIDIG EN STOR GRATIS 
PARKERINGSPLADS UDENFOR BYEN TROR DU SÅ, AT DU VILLE HAVE BENYTTET DEN GRATIS 
PARKERING UDENFOR BYEN IFM. DIT BESØG AF SVANEKE?

Base: Har besøgt Svaneke (161)

32% 40%27%

Ved ikke Nej Ja
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•PÅ BORNHOLM OVERVEJES DET AT INDFØRE ELLER UDVIDE BETALINGSPARKERINGEN I DE BYER, 
HVOR DER ER MANGE BILER OM SOMMEREN. OG SAMTIDIG STILLE GRATIS PARKERING TIL 
RÅDIGHED UDENFOR BYERNE. HVAD ER UMIDDELBART DIN HOLDNING TIL DENNE LØSNING? 

Base: Har besøgt Gudhjem eller Svaneke (175)

14% 34% 27%15%10%

Ved ikke En meget dårlig løsning En dårlig løsning En god løsning En meget god løsning


